

СМК в современных информационных войнах

Научный руководитель – Байдина Вероника Сергеевна

Радюкова Юлия Дмитриевна

Студент (бакалавр)

Национальный исследовательский Томский государственный университет, Факультет журналистики, Томск, Россия
E-mail: adorablejulia777@gmail.com

В топовых темах современных массмедиа устойчивые позиции занимает геополитика: обстановка в мире очень напряженная: многосторонний конфликт в Сирии (с 2011), боевые действия на территории Украины, начавшиеся в апреле 2014 года, «Крымский кризис» (2014), вооружённый конфликт в Ливии (с 2014г.), столкновения в Нагорном Карабахе (2016).

Освещая международные конфликты, телеканалы разных стран создают диаметрально противоположные информационные картины. Неискушенному зрителю разобраться и понять, какой ресурс подает правдивые сведения практически невозможно. «Наиболее остро противостояние России и Запада проявилось в информационной сфере. Ведется массивная антироссийская пропаганда на всех направлениях», - заявляет зам. директора департамента информации и печати МИД РФ Александр Бикантов, выступая на международной конференции. #_ftn1 Поэтому синхронные исследования отражения международных конфликтов в массмедиа остаются одним из актуальных вопросов в теории и практике журналистики.

В проведенном нами исследовании российские и западные СМИ проанализированы на предмет «противоречивости» информации по определенным темам. Эмпирическая база исследования - публикации за период с 2010 по 2016 год в изданиях «Российская газета», «Известия», «Daily News», «New York Post», «Die Zeit», фрагменты эфира телеканалов: «Россия 1», «Первый канал», «НТВ», «CNN», «BBC», «Deutsche Welle».

Показательно, что противоположные оценки даются не только непосредственным действиям тех или иных стран в горячих точках, но и осуждаемым мировым сообществом терактам. 22 марта 2016 года в метро и аэропорту Брюсселя были совершены теракты, в результате которых погибли 30 человек, более 200 получили ранения. Освещая трагедию в Бельгии, некоторые СМИ по ошибке транслировали видеозапись взрыва в московском Домодедово в 2011 году: в России погибло 37 человек, ранено более 170.

Оба взрыва сходны по своему разрушительному масштабу, однако их интерпретация в западных и российских медиа различна. Освещению двух терактов в российских новостях на «Первом» канале характерна тревожность и сочувствие ведущего, в оперативных сюжетах сообщают только факты. В выпуске в 18:00 появляется специальный корреспондент, ведутся съемки рядом с местами трагедии, передается обстановка в городе. В итоговых новостях дня в 21:00 сюжет о Бельгии длится 7 минут, изложена хронология, присутствуют анимационная реконструкция взрывов, несколько синхронов с очевидцами событий. Субъективная оценка и поиск причин терактов в политике страны отсутствуют.

Журналистка «Sky news» про событие 2011-го в Москве заявляет в полуулыбке: «Кремль критикуют за применение в мусульманских регионах силовых методов, которые провоцируют совершение подобных терактов». #_ftn2 В статье «The Guardian» утверждается, что боевики с Северного Кавказа ответили на меры, применяемые Россией в отношении мусульман. #_ftn3 Об интервенции ЕС на Ближнем Востоке в качестве возможной причины брюссельской трагедии западные СМК даже не упомянули.

Информационные потоки в медиасфере сегодня очень противоречивы, а результаты информационных воздействий могут оказаться разрушительнее, чем последствия применения военной техники.

[#_ftnref1](#) А. Бикантов. Международная конференция «Россия и Европа: актуальные проблемы международной журналистики». Братислава, 29.09.2016.

[#_ftnref2](#) «Sky news» (24.01.2011)

[#_ftnref3](#) «The Guardian» «Suspected suicide attack kills at least 35 at Moscow's main airport» (24.01.2011)